

約伯記的人生智慧系列  
第八講 從人來勸慰的極限  
--為苦難的心搭橋鋪路--  
約伯記第32-37章

20201004

蔡宇倫 傳道

# 約伯記的結構

- 引言：約伯受苦的奧秘與經驗層面（第1-2章）
  - 約伯在受苦中的自我哀嘆（第3章）
    - 約伯與朋友們對苦難遭遇的論戰（第4-27章）
      - 智慧何處尋（第28章）
        - **約伯自辯和對神提告與以利戶的回應（第29-37章）**
  - 神對約伯的回應（第38-41章）
- 結論：約伯對苦難的回應（第42章）

# 伯32-37章（四段講論）

- 以利戶的出場（32章）：
- 第一篇講論（33章）：
- 第二篇講論（34章）：
- 第三篇講論（35章）：
- 第四篇講論（36-37章）：

# 以利戶的出場（32章）

- 名字意義：祂是我的神
- 背景介紹：暗示以利戶年輕
- 對約伯&三個朋友發怒，因想維護上帝（v.4-5）
- 論智慧的來源：上帝靈的啟示（v.7-10）
- 行動：挑戰約伯三友的苦難觀
  
- 反思：年輕的辯護者的智慧與失誤？

# 第一篇講論（33章）：苦難可能是管教

- **表達同理與傾聽（v.1-11）**：
  - 我和你一樣（v.1-7）
  - 你說的我聽見了（v.8-11）
- **論述主張（v.12-30）**
  - 苦難可能是管教（v.12-22）
  - 神透過苦難對人說話（v.23-30）
- **邀請約伯回應（v.31-33）**

## 第二篇講論（34章）：上帝必行公義

- 引述約伯不滿上帝不即時審判（v.1-9）
  - 用約伯的怨言責備約伯
- 論述主張（v.10-30）
  - 公義的上帝必會懲罰惡人
- 呼應約伯悔改（v.31-37）
  - 因害怕約伯因怨言而受罰，要說服約伯聽勸

## 第三篇講論（35章）：再論上帝的公義

- 引述約伯（v.1-4）

- 引用約伯的怨言：敬虔也沒有使我脫離受苦

- 論述主張（v.5-16）

- 神是公義的，敬虔的人終蒙眷顧

## 第四篇講論（36-37章）：上帝的成全與救贖

- 請約伯忍耐聽完（36:1-4）
- 論述主張（36:5-37：24）
  - 神的管教使人完全，祂不僅是管教者更是義人（受苦的人）慈愛救贖者
  - 你的眼光要從地上到天上（稱頌神）
  - 透過自然的界的運作觀察，學敬畏上帝

# 結論：以利戶所說的是人勸慰的極限

- 對以利戶的肯定：為被苦難是神公義的審判的觀點開出一條出路
  - 苦難對惡人是審判（部分正確但不是苦難的全部觀點）
  - 神許可苦難的發生是對義人的管教與成全
  - 上帝樂於與在苦難中的人對話
- 以利戶在理性論辯上給一個新的框架但約伯的心還沒有受安慰
- 反思以利戶的口吻與態度（補：宇倫的見證）

# 問題討論

- 1. 今天聽到印象比較深刻的點是什麼？
- 2. 你認為苦難對人有什麼意義或目的？
- 3. 約伯記聽到這講，你的收穫是什麼？